



Τέλος στην πολύχρονη αναμονή των φορολογούμενων με πιστωτικό εκκαθαριστικό σημείωμα για την είσπραξη των χρημάτων βάζει η ΑΑΔΕ, καθώς με το νέο πλαίσιο σε λιγότερο από επτά ημέρες από την εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης τα ποσά από τις επιστροφές φόρου πιστώνονται στους τραπεζικούς λογαριασμούς των δικαιούχων που είναι «καθαροί» απέναντι στο Δημόσιο. Σε χρόνο-εξίτηρες ολοκληρώνεται και η διαδικασία των συμψηφισμών για όσους έχουν φορολογικές οφειλές, με αποτέλεσμα οι επιστροφές να μειώνουν ή και να μηδενίζουν τα χρέη, ενώ σε περίπτωση που είναι μεγαλύτερες το υπόλοιπο των χρημάτων «περνάει» στους τραπεζικούς λογαριασμούς.



> ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΑΝΤΩΝΑΚΟΥ

ΠΟΙΟΙ ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΑΜΕΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ ΟΦΕΙΛΟΥΜΕΝΩΝ ΠΟΣΩΝ

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ-ΕΞΠΡΕΣ ΓΙΑ ΦΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΦΠΑ

Χιλιάδες φορολογούμενοι που δικαιούνται φέτος επιστροφές είναι κερδισμένοι με την εφαρμογή του αυτόματου μηχανισμού, δεδομένου ότι ο παρακρατούμενος φόρος για τα εισοδήματα που απέκτησαν το 2023 ήταν υψηλότερος από αυτόν που προκύπτει με βάση την εκκαθάριση της δήλωσης τους. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα στοιχεία από την επεξεργασία 110.000 φορολογικών δηλώσεων δείχνουν ότι μέσα σε 4 ημέρες από το άνοιγμα της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 5.770 δικαιούχοι επιστροφών φόρου που δεν έχουν οφειλές σε σύνολο 9.278, δηλαδή το 62,19%, έλαβαν ήδη τα χρήματά τους από την Εφορία, και με τον ίδιο ταχύ ρυθμό θα συνεχιστεί η διαδικασία και για όσους μη οφειλέτες το επόμενο διάστημα λάβουν πιστωτικό εκκαθαριστικό. Σημειώνεται ότι το 24,67% των φορολογικών δηλώσεων είναι πιστωτικές, με το ποσό της επιστροφής να κυμαίνεται κατά μέσον όρο στα 365 ευρώ.

Για την αποφυγή εμπλοκών με τις επιστροφές φόρων καθιερώνεται φέτος για πρώτη φορά η υποχρεωτική δήλωση του IBAN στην ψηφιακή πύλη myAADE, για όλους τους φορολογικούς κατοίκους Ελλάδας που δεν έχουν δηλώσει IBAN. Σημειώνεται ότι πάνω από 60 εκατ. ευρώ επιστροφές φόρου βρίσκονται στα «σურτάρια» της ΑΑΔΕ, η οποία αναζητά 185.000 φορολογούμενους για να τους καταβάλει

τα χρήματα που δικαιούνται, καθώς οι συγκεκριμένοι δεν έχουν δηλώσει το IBAN του τραπεζικού τους λογαριασμού, και έτσι χάνουν 3.243 ευρώ κατά μέσον όρο ο καθένας. Για όσους έχουν «ανοιχτούς λογαριασμούς» με την Εφορία (ΕΝΦΙΑ κ.ά.), η ΑΑΔΕ θα διενεργεί κεντρικούς συμψηφισμούς των ποσών της επιστροφής με τις οφειλές τους, και σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα ο πρώτος θα «τρέξει» την Κυριακή 12 Μαΐου 2024. Ειδικότερα, οι φορολογούμενοι θα πρέπει να γνωρίζουν τα εξής:

- Σε όσους δεν έχουν φορολογικές ή ασφαλιστικές οφειλές ή δέσμευση ενημερότητας, ολόκληρα τα ποσά από τις επιστροφές φόρου εισοδήματος αποστέλλονται στην Τράπεζα της Ελλάδος, για άμεση επιστροφή σε εβδομαδιαία βάση.
- Στους φορολογούμενους που δεν έχουν ασφαλιστικές οφειλές ή δέσμευση ενημερότητας αλλά έχουν φορολογικές οφειλές, οι επιστροφές φόρου εισοδήματος θα συμψηφίζονται κεντρικά το πρώτο και το τρίτο δεκαήμερο κάθε μήνα, αρχής γενομένης από 12/5/2024. Όσοι συμψηφισμοί δεν θα μπορούν να διενεργηθούν κεντρικά, θα διεκπεραιώνονται στο συντομότερο δυνατό χρόνο από τις αρμόδιες Υπηρεσίες, ΔΟΥ/ΚΕΒΕΣ.

- Οφειλές από το φόρο εισοδήματος θα συμψηφίζονται κατά προτεραιότητα με

δικαιώματα επιστροφής, που υπάρχουν ή θα γεννηθούν μέχρι τις 31/7/2024, ώστε σε περίπτωση εξόφλησης του φόρου εισοδήματος μέσω του συμψηφισμού, να χορηγείται η έκπτωση 3%.

Για την πλήρη ενημέρωση των φορολογούμενων η ΑΑΔΕ ενεργοποίησε τη νέα εφαρμογή «myAADEapp», όπου μπορούν να βλέπουν στην οθόνη του κινητού τους τις επιστροφές φόρου που δικαιούνται και να δηλώνουν ή να αλλάζουν το IBAN του τραπεζικού τους λογαριασμού.

Αυτόματη επιστροφή ΦΠΑ

Το Επιχειρησιακό Σχέδιο της ΑΑΔΕ για το 2024 προβλέπει επιστροφές-εξπρές ΦΠΑ, με την αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, με στόχο να μηδενισθούν οι εκκρεμείς αιτήσεις άνω των 90 ημερών. Το κέντρο βάρους πέφτει στην επιτάχυνση των επιστροφών ΦΠΑ, που σήμερα παρουσιάζουν συχνά σημαντικές καθυστερήσεις, την αντιμετώπιση της απάτης, με τις επιστροφές ΦΠΑ με βάση κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, την αυτοματοποίηση και ψηφιοποίηση των διαδικασιών επιστροφής ΦΠΑ χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση, την άμεση χωρίς έλεγχο επιστροφή ΦΠΑ στο 97% των αιτήσεων, και την υποστήριξη των συνεπών επιχειρήσεων. Το σχέδιο δράσης προβλέπει:

- Διεκπεραίωση των αιτημάτων

επιστροφής ΦΠΑ εντός 90 ημερών, σε ποσοστό τουλάχιστον 95%.

- Αξιολόγηση αιτημάτων επιστροφών ΦΠΑ αυτοματοποιημένα σε περιοδική βάση.
- Επέκταση της ψηφιοποίησης του κυκλώματος επιστροφών φόρου - Διαλειτουργικότητα με ΕΦΚΑ/ΗΔΙΚΑ.
- Υψηλά διαλειτουργικότητας στους δήμους, για ψηφιακή δέσμευση και άρση δέσμευσης ενημερότητας.
- Καθιέρωση «Χρυσής Λίστας» δικαιούχων για την επίτευξη επιστροφής πιστωτικού υπολοίπου ΦΠΑ, στην οποία θα ενταχθούν επιχειρήσεις που έχουν ελεγχθεί στο παρελθόν και δεν είχαν φορολογικά παραπτώματα και δεν υπάρχουν ενδείξεις για φορο-απάτες και κλοπές.

Συγκεκριμένα, στη λίστα θα περιλαμβάνονται επιχειρήσεις που πληρούν σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

1. Έχουν ελεγχθεί για τουλάχιστον τρεις φορολογικές περιόδους και το σύνολο των επιστραφέντων,

κατόπιν ελέγχων, ποσών δεν διαφέρει από το συνολικά αιτούμενο ποσό σε ποσοστό άνω 5%.

2. Δεν έχουν υποπέσει σε φορολογικές και τελωνειακές παραβάσεις.
3. Δεν χαρακτηρίζονται ως ύποπτοι για συμμετοχή σε απάτη που αφορά στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές, κατόπιν εφαρμογής κριτηρίων ανάλυσης κινδύνου, τα οποία εξετάζονται σε κεντρικό επίπεδο αποκλειστικά, και δεν δημοσιοποιούνται.

Στην επιτάχυνση των επιστροφών ΦΠΑ συμβάλλει και η ενεργοποίηση των ηλεκτρονικών βιβλίων myData, μέσω των οποίων οι φορολογικές Αρχές έχουν πλήρη εικόνα για τα στοιχεία που εμφανίζουν στα e-βιβλία τους τόσο οι εκδότες όσο και οι λήπτες των παραστατικών. Τα τελευταία στοιχεία για τον Ιανουάριο του 2024 δείχνουν ότι οι εκκρεμείς επιστροφές φόρων διαμορφώνονται σε 448 εκατ. ευρώ και είναι 110 εκατ. ευρώ μειωμένες σε σχέση με τον Δεκέμβριο, ενώ, σύμφωνα με το επιχειρησιακό σχέδιο της ΑΑΔΕ, οι επιστροφές φόρων σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις για το 2024, θα ανέλθουν σε 6,588 δισ. ευρώ.

Το 62,19% έλαβαν ήδη τα χρήματά τους από την Εφορία, και με τον ίδιο ταχύ ρυθμό θα συνεχιστεί η διαδικασία και για όσους μη οφειλέτες το επόμενο διάστημα λάβουν πιστωτικό εκκαθαριστικό